

台灣傳統家屋 竹管仔厝



沈公厝正廳



嘉義市東區盧厝里，是少數保有農村景致的綠色軸帶，還可見到早期農業社會的人文風情。其中最具代表性的，就是沈葆楨後代所建的公廳—「沈公厝」，迄今已三百多年歷史，採用木造榫接的工法，內部保存完善，也是盧厝里最早的古厝。



呂純足里長表示，由於先人處於物質匱乏、生活較貧寒的年代，所以「沈公厝」的建材均非第一手的新料，大多是跟五十幾年老厝重建的人家索取，或以二手建材價格購買，所以這些建材均有數百年歷史；其間雖歷經幾次翻修，但因建物主結構棟樑均為檜木，所以不易蛀蝕損壞。神明廳供奉沈氏祖先，並祀奉有一尊泥塑的土地公，與沈公厝同歲三百多年，十分罕見。

社區耆老沈新松談到，沈公厝周圍泰半是竹管仔厝，他幾乎都有參與興建。蓋竹管仔厝須先用木竹構築，以木為骨幹，竹為骨架，牆壁下部砌磚，上部分是竹夾，由刨平的竹節穿編；再用粗糠或稻草混合水泥土拌勻，覆蓋竹夾兩面，抹上一層石灰，便完成外觀樸素的古厝。沈新松與老伴張栗住的竹管仔厝，即是他在十八歲時所建，至今兩老鶼鰈情深，仍居住在自建的古厝。

其實盧厝里仍保有不少年代久遠，台灣農村建築發展的三合院、竹管仔厝、古亭畚等建物，見證農村樸實的生活。

